

点赞和盛机电：一家传统企业的文化苦旅

■ 王世安

和盛机电,本是一家以消防、电力、机电安装等为一体的工程施工企业,一个以营利为目的的法人经济实体。但早在十年前,和盛机电开始弘扬、传播优秀的中国传统文化,将中国儒家思想和艺术精华源源不断地输送给世界,成为文化强企的领军企业。

和盛机电依靠自身努力,弘扬传统文化,以“天下为己任”和“学而时习之”之势,以“诚信、务实、敬业、创新”为企业理念,发扬“恭行己、敬事上、养民惠、使民义”的企业精神,又以“不断耕耘,不求回报”的企业宗旨做人、做事。

助力中国文化走出国门

一幅幅大气磅礴的历史画卷在日本、美国、德国等展出,一幅幅精美的书法作品在美国、日本、瑞典等十多个国家展出,这是中国好笔墨书画研究院院长刘瀚阳、副院长、著名女画家李丽的作品所展示出的风采。

李丽的《翠拥山乡》作品是一幅表现云贵高原的青山翠谷、飞瀑云烟的青山山水画。画中山川幽谷、草木共荣、苗寨的房舍参差,以及窗前的红灯笼,无不表现出对大自然的深情向往。

刘瀚阳、李丽等书画家在美国、德国、日本、西班牙等十多个国际舞台上的频频展出,受到世界同行的普遍赞许。这些走出国门,展示中国传统文化魅力的大型活动,都是由



许崇君在演奏

和盛机电赞助。

和盛机电赞助的《彩墨同行》一书,由吉林大学出版社出版,书中五位女画家的作品颇为引人注目。她们分别是:王绿霞、刘娟、韦红燕、曾迎春、李丽。她们都为美协协会会员、在北京女美术家协会担任一定的领导职务,其中有国家一级美术师,有美术学院教授,有博士生导师,有水墨研究院的院长。这五位女画家在中国美术界都有很高的知名度,可以说是当之无愧的实力派。她们的作品多次参加国内外美术大展并获奖,被国务院机关事务管理局、北京会议中心、人民大会堂等政府机关、世创联等国际社团组织和国内外友人收藏。

十年来,和盛机电站在文化高地,努力耕耘,出资多次组织各种形式出国布展,受到国际友人的欢迎。

与此同时,和盛机电还将古琴艺术提升高度,走出国门。

和盛机电不管是企业自己书写,还是自己绘画,或是收集的众名家们的优秀作品,都可以称之为精品。他们走出去真心地广交朋友,十年来多次举办出国展,都是通过外交部驻各国文化参赞和工作人员出国布展的。据不完全统计,和盛机电每年都将近百幅的书画艺术作品,源源不断地输送给世界友人。

为了做出品牌,和盛机电在北京成立了“中国好笔墨书画研究院”,将一批又一批文化达人送出国外,传播中国传统文化,展示中国文化魅力,为中华民族争光。

传统文化汇聚之地

对中国传统文化颇具研究的劳

动模范、人大代表、和盛机电董事长许崇君语出惊人。在我们与他交流的过程中,他特意赠送我们《听雨怀瑾大师讲经》一书。他说:“道法即是妙法。顺从天性,才能依从天规;通达事理,才能合乎人情。”

在和盛机电办公区,我们领略到了中华传统文化的博大精深:这里的藏书不仅有曲艺、国画、书法、对联、灯谜、射覆、酒令、歇后语等,还有古典儒学、两汉经学、老子哲学、庄子哲学等。特别是书法研究更深:有书法篆刻、先秦书法、秦汉书法、魏晋南北朝书、隋唐书法、五代两宋书法,此外还有中华武术、拳术、武术器械、攻防技术等。

“为它点赞名副其实”

和盛机电为何能特别重视文

化?去投巨资打造国际文化品牌?当我们深入调研追问到这个话题时,许崇君凝视他办公桌后墙上的巨幅合影照片,感慨颇多。

在2005年11月15日,经过层层推荐和把关,许崇君作为大连市唯一代表,随时任国家主席胡锦涛赴西班牙参加中小企业论坛。对此,许崇君非常认真,通过论坛和学习,他感到世界文化各有所长,对比起来,他更感到中国传统文化博大精深,他不由自主地问:我们为什么学习西方?为什么不西方来学习中国博大精深的文化?

他回国后,与企业其他主要领导班子成员说了这一想法,立即引起大家的惊醒。通过研究,领导班子不约而同地发出肺腑之声,从我做起,企业领导自己先学,先当学生,然后才能出去当老师。

于是,公司上下努力学习文化,发挥各自专长,争取把中国的传统文化带到国外去,占领国际文化市场。许崇君从小习武,推崇“尚武”精神,文武结合,全面推进。他不仅学

习儒家文化、孔孟思想,而且在武术上、在学琴上很下功夫。全公司其他主要领导不仅苦练书法,与文友一起创办书法研究会,还与各类画派联合创作。与此同时,公司还办起锻炼身体中心,设立跑步机、拳击术、乒乓球等三大板块:一学文化;二诚信经营;三锻炼身体。

学习风气油然而生,公司领导先后购进了近万册各种图书供员工学习,公司总部的办公大楼两侧都布置了好几百幅名人字画供员工学习观赏。

从二楼起,健美器材、大型创作的案板、各种书籍,到各楼层的名画、书法等文化气息来看,新来的同志都认为这里是专业的文化馆。其实,企业通过文化食粮,所渗透出的才是企业精髓,是博大精深的高明之举。

著名经济学家、世创联经济研究员刘永泰感慨地说:企业搞经济还搞文化获得双赢,而且又走向世界,是中国企业成功的典范,我们为它点赞名副其实。



画展现场

三川集团：会管理、敢用人的企业样本

■ 王世安

华丽转身参与国际市场

三川集团的发展史很值得研究。三川在1992年已经历过一次“股份制”改革,但是由于受到特定历史条件的限制,第一次改制并不彻底,企业还存在着旧体制延续下来的各种弊端,所以改制并未完全取得成功。

1999年,现任世界创富企业联合会副主席、辽宁省建筑业协会副会长、大连市党代表、大连市人大代表、大连三川建设集团股份有限公司董事长的田斌走马上任,经过深入地科学调研,他在2003年启动了三川历史上第二次改制。对三川历来关注的刘永泰,在谈及三川集团时说,三川二次改制使企业放下了沉重的包袱,轻装上阵,积极参与市场竞争,并取得了可喜的成果。企业在拓展本地业务的同时,通过调整战线,业务触角逐渐向山东、山西、河北、江苏和内蒙古等省份延伸,参与国际市场竞争,积极向日本、俄罗斯、埃及、尼日利亚和斯里兰卡等国家进行合作开展施工劳务业务,从而实现了企业经营由区域性向全国性和国际化的转变。

2006年,企业正式更名为大连三川建设集团股份有限公司,同年顺利晋升为房屋建筑工程总承包特级企业,并相继获得“全国优秀施工企业”、“全国诚信施工企业”、“中国建筑业综合实力100强企业”等称号,标志着三川集团正式跨入了中国顶级建筑施工企业行列。

探路多元化的成功典范

近年来,三川集团坚持以建筑施工

为主,积极参与市场竞争,先后承建了大连船舶重工坞区和码头的改扩建项目、大连石化公司信息综合楼项目、大连西太平洋石化公司渣油加氢安装项目、辽宁体育训练中心柏叶基地项目、长春绿色人居项目、天津商厦大厦项目、厦门海天国际公寓项目等省内外重点工程项目,不仅锻炼了三川敢打硬仗的能力,也提高了集团技术队伍的整体水平,实现了多种新工法的应用。

与时俱进,三川集团不断寻找新的经济增长点,不仅成立了房地产开发公司,向民用住宅开发领域进军,而且相继投资兴建了大连花园口润田产业园和大连海湾工业区三川产业园,加大工业地产的开发力度,从而使集团的开发体系不断完善,开辟出一条新的发展道路。对此,刘永泰说。

提升科学管理现代化样板

随着建筑市场竞争的日益激烈,三川集团所处的经营环境日趋复杂、多变,如何以最低成本创造出最可观的利润,是三川集团经营者们时刻考虑的问题。要想在日趋激烈的竞争中占有一席之地,就必须从内部管理入手来控制现在,决策未来,达到企业预定的目标。

为此,田斌率领集团高层主动走出去,深入学习和掌握全面的预算管理思想的精髓,以提高自身的认识,强化全面预算管理理念,并通过聘请精通全面预算管理思想、了解建筑行业特点的专家为企业顾问,定期对集团员工进行统一培训和辅导,为企业推行全面预算管理铺平道路。实行全面预算管理后,一切经济活动均受控于预算,即事前受制于预算控制,事中受制于会计监督,事后受制于预算考核,形成了具有一定竞争优势

的管理体系,为三川集团的发展和腾飞提供了充足的原动力。

为企业推行全面预算管理寻找一个合适的平台,促进了企业全面、预算管理的推行。近年来,三川集团通过加强自身信息化建设,有效实现了企业管理的系统化、精确化和实时化,使企业具备了更强的竞争力和可持续发展能力。

人才和技术形成三川品牌

作为现代国际化的建筑行业龙头企业,三川集团从自身的业务实践和对行业的摸底考察中,深刻认识到人才对企业的重要性。出于自身需要以及社会责任,集团利用自身的优势,出资成立了大连三川职业技术学校,专门培养建筑行业的中级技术人才,以解决企业缺少实用型技术人才的问题,促进行业健康发展。

为了提升技术创新能力,跟上时代的步伐,三川集团构建了以企业为中心

的技术创新体系,成立了企业技术中心,先后通过省市两级的技术中心认定答辩,于今年正式升级为省级技术中心。

全力实现集团从区域化经营向全国性经营的转变,核心表现为围绕建筑行业,进行市场宽度的拓展,从区域集团形成中国品牌;再依据既有资源,进入海外市场,实现国际化战略。

在研究和探讨三川集团发展史时,刘永泰感慨地强调,58年的风雨历程,见证了三川集团由小到大,又见证了三川集团的兴衰成败,更见证了三川集团的成长与成熟。在新的历史条件下,世创联相信经过风雨洗礼的三川人会再接再厉,继续大步向前,推动三川集团迈向国际化新的辉煌历程。中共辽宁省委、省人大常委会主任王珉对三川集团承建普湾新区体育场项目给予了充分的肯定。他希望三川集团再接再厉,为辽宁省建筑业的大发展再立新功。



大气、宏伟的三川大厦



田斌在中国慈善论坛上发表演说

58年,对于历史长河就是短短的一瞬间,然而,对于一个由集体建筑施工企业,逐渐发展成为一个管理现代化、产业多元化的大型企业集团来说,却是一个蕴涵了企业兴衰、漫长而曲折的创新历程。

2014年12月4日,是三川集团值得庆祝的日子。呈现在来访者和过往行人眼前的辽宁省普湾新区的“三川大厦”大气、宏伟、壮观。作为见证人的笔者不由得回顾、展望。“三川大厦”是由三川集团自主开发并施工建造的地标式大型工程项目,为员工提供了更现代、更舒适的办公环境,彰显了集团雄厚的实力,为集团今后的持续发展与再次腾飞打下坚实基础,是三川集团发展史上的一座里程碑、一个新起点。

在长达半个多世纪的发展过程中,著名企业——大连三川建设集团已成为一家拥有各类专业技术管理人才及员工600多人,各类大型机械设备386台(辆)、企业总资产达10.8亿元的大型企业集团。年均产值25亿元,旗下产业已涉足工程建筑、房屋开发、物业管理、物资供应、土石方工程、劳务服务、产业园区等多个领域,拥有子公司18家、2个产业园、1个国际劳务部,并拥有12项经营资质,荣获各类荣誉200余项。

对此,一直研究三川集团的世创联常务副秘书长、经济观察员刘永泰指出,凭借自身顽强的生命力及全体员工的共同努力,三川集团抢抓机遇,修内强外,争做建筑业的排头兵,逐渐发展壮大,已经成为大连、东北乃至国际建筑业一支不可忽视的生力军。